

默默奉献护卫国家安全

——奋战在隐蔽战线上的国家安全机关人民警察速写

2023年4月，十四届全国人大常委会第二次会议表决通过了新修订的《中华人民共和国反间谍法》，自2023年7月1日起施行。这为在法治轨道上加快构建国家安全机关工作新格局提供了重要保障，对国家安全机关深化新时代新征程反间谍斗争、筑牢国家安全屏障具有重要意义。

国家安全机关的广大国安干警牢记嘱托、勇担使命，奋战在反渗透、反颠覆、反分裂、反恐怖斗争一线，忠实履职，用青春与热血筑牢护卫国家安全的钢铁长城。

一天傍晚，上海市国家安全局某专案组像往常一样调阅案宗，这本厚厚的材料他们已经不知道翻了多少次。

“快来看，这里有线索！”两张皱巴巴的名片成为破获一起重要方向间谍案的关键线索。

在看不见硝烟的战场，细节往往能决定成败。

凭着专业功底和敏锐的侦查直觉，专案组大胆设想，小心求证，透过名片中显露的蛛丝马迹，一张庞杂、隐秘的谍报网络逐渐浮出水面。经过紧张侦查，成功挖出了深埋的间谍。

通过一张名片挖出背后的间谍看似平常，但这背后是国安干警数年如一日的坚守与积累。

为挖出埋藏在要害部门的“钉子”，河北省国家安全厅某支队干警连续奋战200多天，查阅档案上千份、走访上百人，实现了打击某领域间谍犯罪第一案的突破。

上海市国家安全局一名资深干警发挥自

身专业特长，整编、完善了一本某领域缩略语词典。时至今日，这本几乎被翻烂的“宝典”还在年轻一辈侦查员手中传承，成为对敌斗争中的“秘密武器”。

在网络安全领域，胜负往往在瞬间。四川省国家安全厅某部门历时4年，建立起集多种手段和功能为一体的工作平台，实现了网络空间防御能力从单项技术突破到智能化、体系化的跨越发展，有效破解“潜在威胁难发现，行为特征难画像，路径痕迹难还原”的难题。

深入贯彻实施国家安全法等法律法规，侦破一批危害国家安全重大案件；加强全民国家安全教育，更好地组织、动员全社会力量反间谍；长期驻守艰苦一线执行任务，忠诚守护国家安全……国安干警在隐蔽战线忠实履职，全力筑牢安全屏障。

平均海拔4200米以上的青藏高原腹地，巴颜喀拉山和阿尼玛卿山之间，面对渗透、分裂、颠覆破坏活动的复杂敌情和艰苦环境，国安干警们年复一年默默守护着雪域高原，用血肉之躯筑起了一道“钢铁防线”。

在查证线索时，由于路途遥远、公路不通，加上对保密工作的考虑，在深山旷野中过夜，风餐露宿成为平常，“一碗泡面、一杯水，一整夜”是干警们的真实写照。

艰苦不怕吃苦，缺氧不缺精神。

“这里确实艰苦，但越是艰苦的地方，越要有人去守护，我们不上，谁来上。”忍受着孤独、寂寞的考验，怀着对国家安全事业的赤胆忠诚，他们用青春和热血展现着新时代国安干警的奉献与担当。

蒋定边（化名）是一名反间谍斗争一线的干警，驻守祖国北疆边境近30年。他所在的口岸地区是敌人渗透破坏的重要目标。隆冬时节，24小时通关的口岸进入零下30多摄氏度的极寒天气。陪伴蒋定边的除了工作设备，就是一张折叠床。

“这里离首都很远，离国家安全却很近。”像蒋定边一样，无数扎根在祖国边陲的国安干警默默奉献着。

在刀刃上行走，有的国安干警付出宝贵的生命，用捍卫国家安全的坚定信念立起一座座丰碑。

说到对家庭的亏欠，是每一位国安干警心里的“痛”。

国安干警工作隐秘，无法向家人诉说，“说消失就消失”“家里有急事也找不到人”，成了许多国安干警家属的“怨言”。然而抱怨过后，家属们又用默默支持为干警安心工作筑牢了坚实的后防线。

“他要长期到外地执行任务，切断与原来生活圈的联系，我就调整工作，让孩子转学，到一个全新的环境重新适应。等他要奔赴下一个岗位时，我们可能又会面临举家搬迁。”一位国安干警的妻子坦言，“谁让我们是国安家属呢？不可能无怨，但真心无悔。”

隐蔽战线伴随中国共产党一路走来，无数无名英雄舍小家顾大家，用热血写就无声功勋。新时代新征程，国家安全机关将牢记嘱托，锻造一支坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善赢的国安铁军，为护航强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

（新华社北京7月6日电）

司法部规范33类81项公证事项

新华社北京7月6日电 司法部日前向社会公布《关于进一步做好公证证明材料清单管理工作的指导意见》，对33类81项公证事项作出规范。

指导意见坚持减证便民原则，明确能够通过政务信息资源共享方式获取的，不再让当事人提供；坚决清理不必要的证明材料。

与2021年制定的高频公证事项清单相比，此次司法部规范的公证业务类别由12类扩大到33类，公证事项由22项增加到81项，其中包括学历、学位、无犯罪记录、亲属关系、收入状况、继承、遗嘱、房屋买卖、婚前财产约定、升学派位（摇号）等与人民群众生活息息相关的公证事项。与地方制定的证明材料清单相比，共减少非必要证明材料116项。

指导意见要求，各地司法厅（局）和公证协会，根据公证执业实际，需要在本清单之外补充证明材料的，公证机构应当根据当事人提供的线索主动收集。各地已经公布的公证证明材料清单与本清单列明的证明材料要求不一致的，以本清单为准。鼓励各地结合实际，就本清单之外的公证事项制定证明材料清单。公证机构要依据相关规定切实履行审查责任。

指导意见还提供了《清单所涉证明列举》，明确了身份证明、不动产权利证明、婚姻状况证明等证明材料的具体证明文件形式。



“荷花经济”助增收

7月6日清晨，浙江省建德市大慈岩镇里叶村村民在荷塘里录制视频，介绍荷花的品种和采摘过程。

近期，浙江省建德市大慈岩镇的数千亩荷花塘迎来盛花期，每天有上万支荷花从这里发往周边省市的花卉市场，成为当地百姓致富的重要途径之一。

新华社发